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Са вет быў ство ра ны 

ў 2015 го дзе Бе ла рус сю, Ра сі яй 

і Кыр гыз ста нам, паз ней да 

яго да лу чы лі ся Ар ме нія і 

Ка зах стан. Ця пер пра цэ ду-

ру ра ты фі ка цыі пра хо дзіць 

Турк ме ні стан. Як па ве да міў 

на мес нік ды рэк та ра фе дэ-
раль най служ бы вы ка нан ня 
па ка ран няў Ра сіі Ва ле рый 
МАК СІ МЕН КА, дзей нас цю Са-
ве та за ці ка ві лі ся спе цы я ліс ты 
не толь кі дзяр жаў — удзель ніц 
Са друж нас ці, але і ін шых кра ін 
з шэ ра гу еў ра пей скіх дзяр жаў, 
у пры ват нас ці пры бал тый скіх, 
і на ват ку бін скія ка ле гі.

На пер шым пла не ў ра-

бо це Са ве та за раз су пра-

цоў ніц тва па про ці дзе ян ні 

эк стрэ міз му ра зам з ін шы мі 

сі ла вы мі струк ту ра мі і ан-

ты тэ ра рыс тыч ным цэнт рам. 

Адзін з га лоў ных кі рун каў — 

ства рэн не агуль най ін фар ма-

цый най ба зы да ных па тэ ра-

рыс тах і ін шых зла мыс ні ках, 
якія здзейс ні лі асаб лі ва цяж-
кія зла чын ствы.

— Мы хо чам зра біць так, 
каб не бяс печ ныя зла чын цы 
не маг лі бес кант роль на пе-
ра ся каць мя жу ін шых кра ін. 
Ба зы кож най дзяр жа вы па-

асоб ку ўжо прак тыч на га-
то выя, ду маю, мы змо жам 
аб' яд наць іх на пра ця гу го-
да. У агуль ную ба зу бу дуць 
уне се ны да ныя пра тых, хто 
ўтрым лі ва ец ца ў мес цах па-
збаў лен ня во лі, ужо вы зва-
ліў ся, і тых, хто зна хо дзіц ца 
ў вы шу ку, — рас тлу ма чыў 
Ва ле рый Мак сі мен ка.

Пад час дзей нас ці Са ве-
та ад бы ло ся аб мер ка ван не 
су мес ных мер па ба раць бе 
са зла чын нас цю, якія бу дуць 
уклю ча ны ў пра ект між дзяр-
жаў най пра гра мы на 2019—
2023 га ды. Яшчэ адзін кі ру-
нак уза е ма дзе ян ня — аб мен 
во пы там у пад рых тоў цы спе-
цы я ліс таў. Важ най тэ май па-
ра ней ша му за ста ец ца і пы-
тан не эк стра ды цыі — пе ра да-
чы зла чын ца дзяр жа вай, дзе 
ён здзейс ніў су праць праў нае 

дзе ян не, той, гра ма дзя ні нам 
якой ён з'яў ля ец ца. Га лоў-
ная ўмо ва, каб па ка ран не 
на ра дзі ме не бы ло больш 
су ро вым, чым пер ша па чат-
ко ва пры зна ча нае. Ме ха нізм 
пе ра да чы зня во ле ных яшчэ 
не аб ход на ўдас ка на ліць.

Акра мя пра цы за ста лом 
пе ра га во раў, удзель ні кі Са-
ве та змаг лі па зна ё міц ца са 
спе цы фі кай дзей нас ці бе-
ла рус кай пе ні тэн цы яр най 
сіс тэ мы ў рэ аль ных умо вах. 
Чы ноў ні кі на ве да лі па праў-
чую ка ло нію №14 упраў лен-
ня дэ парт амен та вы ка нан-
ня па ка ран няў па г. Мін ску 
і Мін скай воб лас ці, дзе бы ла 
ар га ні за ва на вы стаў ка пра-
дук цыі, якую вы раб ля юць 
на рэс пуб лі кан скіх уні тар-
ных прад пры ем ствах кры мі-
наль на-вы ка наў чай сіс тэ мы. 

Асар ты мент вель мі шы ро кі: 
ад воп рат кі да зру баў хат. 
Акра мя та го, бе ла рус кія зня-
во ле ныя зай ма юц ца вы твор-
час цю, на прык лад, роз ных 
ві даў мэб лі, по су ду, сель ска-
гас па дар чых пры лад, кам-
плек ту ю чых для тэх ні кі мно-
гіх буй ных прад пры ем стваў, 
та кіх як «МАЗ» і «Гом сель-
маш», і на ват кар цін і ін фар-
ма цый ных стэн даў. Тым не 
менш асноў ны мі на прам ка мі 
дзей нас ці з'яў ля юц ца дрэ ва- 
і ме та ла апра цоў ка, швей ная 
і абут ко вая вы твор часць. 
Толь кі дрэ ва ап ра цоў чыя 
прад пры ем ствы пра па ноў-
ва юць больш за 830 най мен-
няў пра дук цыі.

Удзель ні кі Са ве та змаг-
лі ўба чыць, як на ла джа на 
вы твор часць у ка ло ніі, дзе 
вы раб ля юць са до вую мэб-

лю, аб ста ля ван не для ва да-

сцё ка вых сіс тэм, за па сныя 

част кі да сель гас тэх ні кі, тра-

ту ар ную пліт ку, пла ты і ага-

ро джы, ацын ка ва ны по суд 

і мно гае ін шае. Ся род парт нё-

раў РУП — 10 най буй ней шых 
ма шы на бу даў ні чых прад пры-
ем стваў кра і ны, з не ка то ры-
мі су пра цоў ніц тва на ла джа-
на на пра ця гу больш як 30 
га доў. Асаб лі ва ці ка вым для 
між на род ных экс пер таў бы-
ло тое, што ся род па куп ні коў 
ёсць прад стаў ні кі сямі за меж-
ных кра ін.

Пас ля зна ём ства з вы-
твор час цю ўдзель ні кі Са ве-
та ад пра ві лі ся ў тур му №8 
у Жо дзі не, на тэ ры то рыі якой 
па са дзі лі сім ва ліч ную алею 
сяб роў ства



Ган на і Сяр гей ГУР ДА слу жаць 
у Каст рыч ніц кім РУУС го ра да 
Мін ска. Праў да, у роз ных пад-
раз дзя лен нях. Ган на ў ін фар-
ма цый ным цэнт ры, а Сяр гей у 
Дзяр жаў та інс пек цыі. Звяр нуць 
ува гу ад но на ад на го ім да па-
мог... Чэм пі я нат све ту па ха кеі 
—- 2014, які пра хо дзіў у Мін ску. 
Мы су стрэ лі ся з гэ тай па рай 
не ўза ба ве пас ля Дня сям'і і па-
га ва ры лі пра пе ра ва гі агуль най 
пра фе сіі, па тры я тызм, асаб лі-
вас ці вы ха ван ня дзя цей і га-
лоў нае ў шлю бе.

«Заўж ды ха це ла, 
каб муж быў мі лі цы я не рам»

У ся мей ны ін тэр нат, дзе жы вуць 
Ган на, Сяр гей і іх адзі нац ца ці ме-
сяч ная да чуш ка На сця за віт ва ем 
з са май ра ні цы. З'яў лен не ма лыш-
кі не ста ла для іх, як для мно гіх, 
пад ста вай для кар ды наль най зме-
ны ла ду жыц ця: баць кі, дзя ку ю чы 
пра фе сіі, і так пры вык лі да стро-
га га рас па рад ку дня. Ня гле дзя чы 
на тое, што ў Сяр гея вы хад ны, на 
па ро зе нас су стра кае толь кі Ган на 
з дач кой на ру ках — му жа вы клі ка-
лі на служ бу.

Па чы на ем раз мо ву з гіс то рыі 
зна ём ства.

— Сяр гей у Каст рыч ніц кім 
РУ УС на афі цэр скай па са дзе з са-

ма га па чат ку сва ёй служ бы. Я ж ту-

ды тра пі ла толь кі ўлет ку 2013 го да. 

Мы ні як не пе ра ся ка лі ся, па куль нас 

аба іх не ад пра ві лі на кур сы па вы-

шэн ня ўзроў ню анг лій скай мо вы 

пе рад Чэм пі я на там све ту па ха кеі. 

Там вы свет лі ла ся, што мы жы вем 

у ад ным ве да мас ным ін тэр на це, ста-

лі ра зам ез дзіць да до му, пра во дзіць 

воль ны час. Спа чат ку сяб ра ва лі, 
а по тым зра зу ме лі, што па між на мі 
неш та боль шае.

Я заў сё ды ха це ла, каб мой бу-
ду чы муж быў мі лі цы я не рам. З 
яко га дэ парт амен та або ад дзе ла, 
для мя не бы ло не іс тот на. Га лоў-
нае, каб ён па дзя ляў маю па ва гу 
да пра цы і разумеў яе асаб лі вас-
ці. Да дэ крэ та я ня рэд ка вы хо дзі ла 
і ў нач ныя зме ны, а быў пе ры яд, ка лі 
ў нас з Сяр ге ем вель мі доў га на огул 
не су па да лі вы хад ныя дні. Мы ўжо 
бы лі жа на тыя, але прак тыч на не 
пра во дзі лі час ра зам. Ста рон ня му 
ча ла ве ку бы ло б знач на скла да ней 
та кое вы нес ці, а тут не ўзні ка ла аб-
са лют на ні я кіх пы тан няў.

Пра фе сія мі лі цы я не ра мае на 
ўва зе, што яе ўла даль нік бу дзе 
сме лым, ад каз ным, на дзей ным, 
ар га ні за ва ным. У нас ёсць ста-
тут — гэ та дыс цып лі нуе, ад бі ва ец-
ца як на знеш нім вы гля дзе, так і на 

па во дзі нах. Ты не мо жаш да зво ліць 

са бе ні чо га ліш ня га, заў сё ды па ві-

нен вы гля даць аку рат на. Усе гэ тыя 

па ра мет ры важ ныя і для вы ба ру 

спа да рож ні ка жыц ця, — рас каз вае 

Ган на.

Ра ман ты ка: 
дзяў чы на ў ППС...

— Я са ма ў мі лі цыю тра пі ла не-

вы пад ко ва. Гэ та бы ла мая ма ра 

з дзя цін ства, якая мно гіх здзіў ля ла: 

дзяў чын ка, а тут та кія пла ны. А ў 
мя не бы ла свя до мая ма ты ва цыя, 
я ха це ла та кім чы нам да па ма гаць 

лю дзям. І за раз упэў не ная ў тым, 

што ме на ві та ў гэ тым асноў нае пры-

зна чэн не мі лі цыі! На кі роў ваць тых, 
хто асту піў ся, на шлях вы праў лен ня, 
не да ючы здзейс ніць больш сур'-
ёз ныя пра ві ны. Акра мя та го, мне 
ха це ла ся слу жыць сва ёй дзяр жа ве 
і яе гра мад ству. Ужо з дзя цін ства я 
ад чу ва ла ся бе па тры ёт кай і вель мі 
ра да, што на шы з му жам по гля ды 
на гэ тае пы тан не су па лі.

Ка лі я ска за ла, што ха чу слу-
жыць у мі лі цыі, баць ка мя не ад ра-
зу ж пад тры маў, та му што ён сам 
вай ско вец. Ма ма не пя рэ чы ла, але 
і не ма гу ска заць, што ёй гэ тая ідэя 
вель мі па да ба ла ся: яна прос та ба я-
ла ся за мя не як ма ці за дач ку. Я не 

ве да ла ўсіх тон ка сцяў ар га ні за цыі 
пра цы, та му з кі рун кам бы ло цяж ка 
вы зна чыц ца. Мер ка ва ла, што гэ та 
мо жа быць пра ца з цяж кі мі пад лет-
ка мі, і тое, хут чэй, та му што гэ тая 
служ ба на слы ху.

Ад нак на спра ве ўсё ака за ла ся 
па-ін ша му. Так атры ма ла ся, што 
па ча ла я — а гэ та зу сім не ўлас-
ці ва дзяў ча там — з па труль на-па-
ста вой служ бы мі лі цыі. Той год быў 
до сыць скла да ным. Тая ж ра бо та ў 
ноч і зме ны па два нац цаць га дзін... 
Ад нак слу жы ла я ў мі лі цыі на транс-
пар це, ППС аэ ра пор та, а у гэ тым 
ёсць свое асаб лі вая ра ман ты ка. 
Мож на ска заць, што там да стат ко-
ва спа кой на, не пры хо дзіц ца мець 
спра ву з аса цы яль ны мі асо ба мі, але 
ў цэ лым уз ро вень ад каз нас ці вель-
мі вы со кі.

Пас ля я пе рай шла на афі цэр скую 
па са ду ў ін фар ма цый ны цэнтр, дзе 
мы ўно сім усю ін фар ма цыю ў ба зы 
да ных, рэ гіст ру ем і за хоў ва ем ма-
тэ ры я лы. Бы ло вель мі цяж ка пе ра-
стро іц ца, не ха па ла той ак тыў нас ці 
і на пру жа нас ці. Але я ду маю, што 
гэ та не кан чат ко вы пры пы нак май го 
шля ху ў пра фе сіі. У гэ тым го дзе я за-
кон чу Ака дэ мію МУС, атры маю юры-
дыч ную спе цы я лі за цыю. Да гэ та га 
ў мя не бы ла ня про філь ная аду ка-

цыя, та му і ко ла да ступ ных па сад 

бы ло аб ме жа ва нае. Ця пер у мя не 

ёсць дакладныя мэ ты. Вель мі важ-

на, што яны зра зу ме лыя май му му-

жу. Ка лі я ка жу, што ха це ла б да слу-

жыц ца да пэў на га зван ня, для яго 

гэ та не на бор слоў «прос та ча гось ці 

боль ша га», а па зі цыя ў жыц ці.

На огул, для мя не ўза е ма пад-
трым ка і па ва га — га лоў нае ў сям'і. 
Ка хан не як за пал праз час пра хо-
дзіць, а гэ та за ста ец ца ў асно ве. 
Вы тры маць нель га толь кі здра ду, 
бо ка лі так ад бы ва ец ца, зна чыць, 
ня ма па ва гі ад но да ад на го, — па-
дзя лі ла ся Ган на.

«Ра зу ме еш, што ахоў ва еш 
спа кой і сва ёй сям'і 
так са ма»

На паў сло ве жан чы на аб ры вае 
раз мо ву. І, усмі ха ю чы ся, за ўва жае: 
«Хо піць пра мя не, да вай це ўжо пра 
му жа».

— Сяр гей пра цуе ў Дзяр жаў та-
інс пек цыі, лі та раль на «на да ро зе». 
І ў дождж, і ў снег, і ў хо лад і, зра-
зу ме ла, без дак лад на га гра фі ка 

да 6 вечара. Гэ та тая пра ца, якую 

нель га ад клас ці да заўт ра. Ка лі ты 

ўжо па чаў афарм ляць ДТЗ, то да вя-

дзі спра ву да кан ца. І я аб са лют на 

спа кой на да гэ та га стаў лю ся.

Мне зда ец ца, са мае скла да нае 

ў яго пра цы — па ста ян ныя зно сі ны 

не па срэд на з людзь мі. Але ён мае 

жа лез ную вы трым ку, вы вес ці яго 

з ся бе прак тыч на не маг чы ма. На ват 
у скла да ных і тра гіч ных сі ту а цы ях, 
а та кіх, па вер це, у яго пра цы ня-
ма ла, ён умее эмо цыі тры маць пад 
кант ро лем, не пры но сіць не га тыў у 
дом. Мне зда ец ца, ме на ві та на гэ-
тыя ха рак та рыс ты кі вар та звяр таць 
ува гу ў ад бо ры спе цы я ліс таў для 
пра фе сій «ча ла век — ча ла век».

Як раз у гэ ты час да до му вяр та-
ец ца Сяр гей і ад ра зу ж трап ляе пад 
шквал пы тан няў.

— У сям'і га лоў нае зда роўе. Ка лі 
ўсе зда ро выя, то ўсё цу доў на. Аб са-
лют на ўсё ас тат няе вы ра шаль на, — 
упэў не на за яў ляе Сяр гей.

— Сваю жон ку я ні ў якім ра-
зе не ўяў ляў звя за най з мі лі цы яй. 
На ват ду мак та кіх не бы ло. Мне 
зда ва ла ся, што яна па він на быць 
гра ма дзян скай, каб бы ло спа кай-
ней. Ёсць жарты, што са мая вя лі-
кая іма вер насць су стрэць жон ку на 
да ро зе.

На са май спра ве у нас з Ган най 
не па доб ныя спе цы яль нас ці. Я ў 
знеш няй служ бе, яна — ва ўнут ра-
най. І так знач на зруч ней, мож на 
пад стра ха ваць ад но ад на го ў роз-
ных пы тан нях. Вя до ма, ра дуе і яе 
нар ма ва ны гра фік, які да зво ліць по-
тым больш ча су пра во дзіць з дзі цем. 
Да рэ чы, пра На сцю. Я не ба чу яе 

ў мі лі цыі, на пэў на, та му што дзяў-
чын ка. Мо жа, спя вач кай бу дзе, — 
кі вае Сяр гей на ма лую, якая неш та 
гуч на на пя вае на не вя до май мо ве.

— Мы па куль з сад ком яшчэ не 
вы зна чы лі ся, а вы аб пра фе сіі. Але 
на огул я ўпэў не на, што род за ня-
ткаў ні як не пе ра шка джае за ста вац-
ца жанчынай. Пя рэ чыць яе вы ба ру ў 
лю бым вы пад ку не бу дзем, — усмі-
ха ец ца Ган на.

Па куль жа ў дзяў чын цы раз ві ва-
юць спар тыў ныя схіль нас ці. Баць кі 
на ват ха це лі пры няць удзел у кон-
кур се «Сям'я! Слу жым ра зам!», ка лі 
На сці бы ло ўся го два ме ся цы.

— Кон курс пра ду гледж вае ўдзел 
у спар тыў ных спа бор ніц твах, у тым 
лі ку і ра зам з дзець мі, та му да лей 
эта па рас ка зу пра ся бе з фо та здым-
ка мі мы не прай шлі. Ка лі дач ка 
пад рас це, аба вяз ко ва па спра бу ем 
яшчэ раз, — рас каз вае Ган на.

— У нас за спорт ад каз вае 
Сяр гей. Ён вель мі доб ра гу ляе ў на-
столь ны тэ ніс, на чэм пі я на це РУ УС 
за няў дру гое мес ца. Але са мной 
гу ляць не лю біць, смя ец ца, што не-
ці ка ва. Ня даў на ў эс та фе це пры маў 
удзел. Мне гэ тым вель мі па да ба ец-
ца пра ца ў мі лі цыі, што кож ны мо жа 
пра явіць свае здоль нас ці, пра па ноў-
ва ец ца шмат ак тыў нас цяў на вы-
бар. Да та го ж у нас ёсць што тыд нё-
выя спар тыў ныя за ня ткі: га дзі на на 
ад пра цоў ку пры ёмаў са ма аба ро ны, 
га дзі на — па вы ба ры: ба сейн, трэ-
на жор ная за ла, фут бол... Я згод на 
з кіраўніцтвам МУС, што мі лі цы я нер 
па ві нен вы гля даць ад па вед на сва ёй 
пра фе сіі, — раз ва жае Ган на.

Тым ча сам Сяр гей ба віц ца з дач-
кой:

— Не паў зі, не ха пай ся за ру ку. 
Кроч са ма. Ты ўжо ўме еш.

— Вя до ма, пра фе сія ад бі ва ец ца 
на вы ха ван ні дзя цей. На прык лад, 
пе рад тым як уве ча ры іс ці спаць, 
мы аба вяз ко ва ра зам з На сцяй усе 
цац кі збі ра ем па мес цах. Пры ву ча-

ем яе да дыс цып лі ны. Сяр гей, дзя-

ку ю чы сва ёй вы трым цы і ар га ні за-

ва нас ці, сам на ву чыў дач ку ся дзець 
і ха дзіць.

Пас ля на ра джэн ня дзі ця ці стаў-
лен не да пра цы ста ла яшчэ больш 
ад каз ным. Атрым лі ва ец ца, што, вы-
кон ва ю чы свае аба вяз кі, ты ахоў ва-
еш спа кой і сва ёй сям'і так са ма, па-
чы на еш больш ца ніць каш тоў насць 
жыц ця і ра зу мець, на коль кі важ на 
ме на ві та нам доб ра вы кон ваць сваю 
пра цу, — пад су ма ва ла Ган на



Слу жым ра замСлу жым ра зам  

«ДЗЯ КУ Ю ЧЫ ДЫС ЦЫП ЛІ НА ВА НАС ЦІ, 
ХУТ КА НА ВУ ЧЫ ЛІ ДАЧ КУ СЯ ДЗЕЦЬ І ХА ДЗІЦЬ»

Між на род ныя су вя зіМіж на род ныя су вя зі  

Су пра цоў ніц тва ў ме жах СНД 
вы хо дзіць на но вы ўзро вень

Пра гэ та іш ла раз мо ва на па ся джэн ні Са ве та кі раў ні-
коў пе ні тэн цы яр ных служ баў дзяр жаў — удзель ніц 
Са друж нас ці Не за леж ных Дзяр жаў. У ве дам стве пе-
ні тэн цы яр ных служ баў — вы ка нан не кры мі наль ных 
па ка ран няў. Кож ная з кра ін га то ва па дзя ліц ца сва ім 
у чымсь ці ўні каль ным до све дам у гэ тай сфе ры.

Ствараецца агуль ная ба за тэ ра рыс таў

Як жы ве 
ма ла дая сям'я 

ў па го нах

Сям'я Гур да: Ган на, Сяр гей і ма лень кая На сця.


